

Обращение

К участникам научного аналитического форума
«Цифровое право: технологическая, юридическая и этическая
нормативность в условиях функционирования цифровой среды»

Уважаемые участники научного форума! Приветствую наших российских и зарубежных коллег, которые поддержали инициативу и присоединились к его рабочей части! Достойное представительство различных научных школ позволяет рассчитывать на высокий уровень предстоящих обсуждений.

В современных условиях одним из ведущих факторов общественного развития становятся технологические инновации, внедрение которых ведет к качественным переменам в социальном, в том числе правовом регулировании. Следствием технологизации общественных отношений является расширение сферы действия новых регулятивных феноменов, демонстрирующих новые функциональные возможности. В их числе социальные сети, цифровые технологии и платформы.

Развитие конвергентных технологий и цифровой среды, с одной стороны, создает возможность автоматизации социального регулирования (во всяком случае, некоторой его части), с другой — формирует соответствующую общественную потребность. Практика удовлетворения этой потребности идет по пути алгоритмизации правил поведения пользователей социальных сетей и ряда цифровых сервисов, автоматизации принятия правореализационных и правоприменительных решений (актов), а также осуществления проектов по переводу юридических норм на машиночитаемый язык (программный код). В практическую плоскость перешли задачи масштабной механизации права как универсального для современного общества социального регулятора, а также использования технологий искусственного интеллекта в качестве формы права.

Применение машинных кодов и их возрастающая конкуренция с традиционными социальными нормами демонстрирует тенденции к изменению методов и форм правового воздействия на поведение людей, индивидуализации, даже персонализации или персонификации социального регулирования, которые прослеживаются в современных метаморфозах права.

Усиление данной тенденции может поставить под вопрос такое свойство права, как нормативность, или как минимум существенно изменить баланс между нормативным и индивидуальным правовым

регулированием в сторону последнего. В связи с этим актуализируются проблемы равенства в праве, правового равенства, содержания принципов права, их сохранения и трансформации, так же как и принципа свободы воли. В связи с тем, что конвергентные технологии позволяют модернизировать не только внешнюю среду, но и самого человека, в ближайшее время может возникнуть вопрос о внутривидовой дифференциации homo sapiens и реакции права на данный процесс.

По этой причине особую актуальность приобрели проблемы перевода социально-регулятивных, в первую очередь правовых инструментов, в машинный код. В их числе вопросы мировоззренческого порядка, этического, психологического, социологического, математического, инженерно-технического, а также юридического характера. Для успешного поиска ответов на них требуется создание моделей перехода от традиционных нормативов к машинным кодам и алгоритмам на основе междисциплинарного подхода и интеграции достижений различных областей науки. Это возможно только в рамках широкого диалога ученых.

Уверена, что сегодняшний форум станет знаковым событием и вызовет значительный резонанс в научном сообществе не только России, но и многих других государств. Прежде всего потому, что тема, избранная для обсуждения, имеет общепланетарное значение. Она важна для всех без исключения правопорядков, поскольку все они переживают период становления новой нормативности. Доктрина уже фиксирует соответствующую динамику, а практика ставит перед наукой новые проблемы, требующие решения как на прикладном, так и на фундаментальном уровне.

Желаю участникам форума успешной и продуктивной работы!

Хабриева Галия Яруловна

заместитель президента Российской академии наук (РАН),
академик-секретарь Отделения общественных наук РАН,
академик РАН